很难想象,在发明邮票之前,"邮 整个英国邮 其服务极不满意的用户。

在当时的英国,寄信无需付费,只 有收信才要花钱。而且,邮资非常昂 贵,普通人根本无力负担。举例来说, 假设收信人住在伯明翰,某天邮递员敲 开门,手里举着3页来自伦敦的纸,收 件人只有乖乖掏出2先令3便士才能读 到这封昂贵的信。这个价钱基本相当 于当时英国人的日平均工资,尽管这封 信轻到一口气就能被吹飞。

面对这种情况,人们想出了各种 "变通之道"。

比如,按照当时的规定,议员是可 以免费寄信的。如果你碰巧认识一位 议员,他可能会卖你个人情,使你的信 件"免收邮费"。事实上,免除邮资的特 权确实被大量滥用了。统计显示,在 19世纪30年代,议员们每年寄出的免 费邮件竟然达到了700万封!

另一个常见的伎俩是通过信封上 地址和收信人的微小变化来传递信 息。例如,A和B可能会事先约定,如 果A寄给B一封写着"B收"的信,那就 是报平安;如果写的是"B先生收",那 就是真有事。这样,当邮递员敲门时, A只需要看一眼信封,就知道是该乖乖 付款还是拒付邮资。

不过,希尔显然对这两种"方案"都 不满意,他既不想沾谁的光,也不想占 谁的便宜。他觉得,真正的解决办法是 对邮政系统进行彻头彻尾的改革。

根据史料记载,当时,英国邮政系 统并没有进行改革的计划。但罗兰·希 尔还是利用业余时间进行了调查,并 撰写了报告,私下寄给了时任英国财

希尔的想法包含两方面内容。其 一,要求寄信人而非收信人支付邮资。 誉,而且可能导致遗漏重要信息。当 然,可以想象,代替颜面受损的是他的

其二,邮资费用一定要降下来。他 建议,对于重量不高于半盎司的信件, 无论距离多远,邮资一律为1便士。希 尔认为,低价经营值得一试,因为"以低 廉的价格邮寄信件和其他文件"将会极 大刺激全国需求。他还指出,只要寄信 的人够多,邮政系统不仅不会亏本,还 有可能产生利润。

希尔不仅敏锐地发现了问题的关 键,而且还很善于讲故事。他以英国政 府征收酒税为例解释,为数众多的穷人 只能喝得起便宜的麦芽酒和烈酒,并为 此向政府缴纳了大量的小额税款;富人 们普遍爱喝葡萄酒,尽管单笔税款数额 很高,但笔数太少。总体来看,穷人们 缴费总额更高。由此,他得出结论:满 足低收入群体的需求能够带来大笔财 富。尽管每个人只支付了很少的钱,但 积少成多。

在改革方案的结尾,希尔略带抱怨 地总结道:"与朋友交流的愿望可能不 如对烈酒的渴望那么强烈或那么普遍, 但我所了解到的事实是,如果不是考虑 到高昂的邮资,人们本来会寄出很多封 信,许多人会满心欢喜地收到它们。现 在,无论是真金白银还是珍贵的友情, 都受到了损害。"

希尔的改革主张得到了社会的广 泛关注。1839年9月16日,维多利亚 女王任命其为财政部邮政顾问,负责主 持邮政改革工作。

在希尔的主持下,很快,英国财政 部便开始向社会公开征集预付邮资制 凭证,即邮票的图稿。最终,一种用黑 色油墨印刷的邮票胜出,后人称其为 "黑便士"。

1840年5月1日,"黑便士"邮票正 式开售,5月6日投入使用。

历史学家用深情的笔触记录了当 时的盛况:"1840年5月6日,英国伦敦 泰晤士河边的邮政总局热闹异常。 浓雾散去,人们兴致勃

工农业大厅,围在桃花心木柜台前,用 一枚枚金光闪闪的英镑,争相换购新问 世的'黑便士'邮票。'

资料显示,1840年,在1便士1封 信政策开始实施的第一年,英国寄信数 量翻了一番还多;10年之内,又翻了一 番,英国邮政系统开始扭亏为盈。

很快,其他国家和地区也开始效 仿。仅1843年至1850年间,美国、巴 西、法国、西班牙、比利时、奥地利等国 均开始发行邮票。到1860年,全世界 85个邮政机构共发行了约1000种邮 票。到100年后的1940年,世界各国已 经发行了超过6万种邮票。

至此,英国邮政改革的故事暂告一 个段落,但其中蕴含的道理值得深思。

应该说,在探讨改革这样一个重大 课题时,局中人与局外人的作用同样不 可忽视。而梳理英国邮政系统改革的 目的,也并非贬低一方,抬高另一方,二 者视角不同,所长自然也就不同。

那么,局中人与局外人各自擅长 什么呢?"框架思考法"理论或许能 给我们提供一个切入的视角。

"框架思考法"认为,局中人的 优势主要集中在解决困难问题上。 其特征是目标具体、路径清晰,需要 扎扎实实一步一个脚印地有序推 进。比如,"某工厂计划将单位产 品能耗降低5%"就是个典型的困 难问题,解决方案有可能涉及升 级老设备、引入新设备,重新布 局生产线,提升精益管理水平等 多个方面,唯有具备专业知识 且对企业情况极其了解的局中 人才有能力制定出清晰的时 间表和路线图。

而局外人的优势则主要 体现在解决复杂问题上。所 谓复杂问题其实就是一堆问 题的集合,复杂问题不一定 很难,但正因为问题太多交 杂在一起,给人的第一感

觉就是一团乱麻,难以下手。所以, 要解决复杂问题,第一步是解构。比 如,如果把之前提到的困难问题扩展 一下,变成"将整个行业的单位产品能 耗降低5%"呢?指标该如何分解?达 不成目标的老厂该关停吗? 如果关 停,失去工作的员工该怎么安置?由 此,我们能够总结出复杂问题的特 征,那就是目标复杂、分解困难、掣肘 过多、涉及面太广。而这,正是局外人 可以发挥其想象力的领域。正因为 "涉世未深",局外人反倒更容易跳 出思维定式,以目标为导向,以独特 的视角切入改革的关键环节,快刀斩 乱麻。正如"邮票之父"罗兰·希尔, 以"局外人"的身份完成一场完美的

O



学第一课》一书中,作 者、美国心理学家安宇 敬讲过这样一个故事: 作者4岁的儿子曾在坐 车的时候问她,红绿灯里的 "黄灯"为什么是橙色的?带着 理所当然的认知,她顺口纠正儿子

在《耶鲁的心理

林白墨

后去查证才得知,黄灯是故意设置为 橙色的,因为这样能见度更好。 "从小到大,我竟然从来都没有怀 疑过黄灯的颜色,不能不说是一种先

入为主的错误。"安宇敬写道。

"黄灯就是黄色的",直到在下个路

口才发现儿子说的竟然是对的。她事

根据她的研究,被先入为主的认 知误导,导致对现实的解读出现偏差 的现象非常常见。不只是成年人习惯 于凭借直觉和经验作判断,青少年也 是如此。很多"思维陷阱"就这样不知 不觉地干扰了我们的生活。

对此,爱因斯坦给出过一个解决 方案——训练大脑学会思考。

多年之后,教育学家将爱因斯坦 的观点总结为"批判性思维(Critical Thinking)",并认为判断教育成功 与否的分水岭,很大程度上就在于 能否帮助孩子建立起独立、健全的 思辨能力。

批判性思维本质上是一种反思性 的思维方式,它既是一种思维技能,也 代表了一种思维倾向。其核心在于培 养独立思考、理性分析、严谨求真的习

惯,从而帮助自身更好地认识世界、理解问题、作出决策,以应对 复杂多样的挑战。

大多数哲学家和科学家都是批判性思维的高手。他们往往 能在常人无疑问处提出质疑,展开创造性想象,提出新的观点和 理论,由此推动哲学和科学的进步。进一步说,批判性思维还是 实施创新驱动发展战略的需要。从源头上看,创新的目的是解 决问题,而解决问题的前提是发现问题、厘清要点。甚至可以 说,正是因为有了批判性思维,人类才能成为思想和知识的生产 者与创造者,而不仅仅是前人智慧的使用者和消费者。人类文 明发展和进步的一大动力正在于此。

遗憾的是,小朋友通常都非常擅长"审讯般没完没了地追 问"。但当孩子长大,问题就会变少,到了成年人阶段,更多人会 小心翼翼地隐藏自己的疑惑,谨慎提问甚至尽量避免提问。

研究者认为,之所以出现这种情况,主要因为人们对批判 性思维存在两种误解。

其一是认为批判性思维天然带有冲突性、对抗性。实际 上,批判性思维和批判行为是两件事,前者是一种思维方式, 对形成正确认知有益无害;后者则代表了一种实际行为,是 否有益要看具体场景。

其二是认为批判性思维是纯粹基于逻辑的,这也导致 一些自认为不擅长逻辑思考的人对其持敬而远之的态 度。这也是一种误解。批判性思维确实需要逻辑,但并 不止于逻辑,对现实的观察与反思才是一切的起点。

要保持并培养批判性思维能力,最需要的不是掌 握结论,而是形成广泛探讨问题的氛围。很多时候,

> 提出问题、梳理难点、激发思考 远比直接给出答案更有启发性, 甚至于因为没能得出结论而带 来的挫败感,对成长也是非常有

> 需要明确的是,主动培养批 判性思维并不仅仅是为了审辨他 人的观点,更重要的是觉察自己 的态度,形成自己的判断,使自己 成为拥有灵活思维和活跃思想的 人。这既是通往理性的途径,也 是一个人乃至整个社会最宝贵的 财富之一。

本版编辑 杨啸林 美 编 倪梦婷 来稿邮箱 gjb@jjrbs.cn



"印度尼西亚不仅有巴厘岛,还 有科莫多岛的粉红沙滩、苏门答腊岛 的多巴湖,都值得游览。"在2024年 中国国际服务贸易交易会文旅服务 专题展上,印尼驻华使馆社会文化参 赞戴维·阿维利亚一边介绍印尼旅游 项目,一边向游客展示印尼海滩美景 的照片。

近年来,印尼旅游部门持续推广 巴厘岛之外的旅游胜地,期待外国游 客在印尼拓展多元化旅游。2024年 服贸会给印尼旅游宣介提供了平台。

和以往用巴厘岛库塔海滩等"金 字招牌"装点展台不同,本届服贸会 的印尼展台以粉红沙滩、苏拉威西岛 的利库庞海滩和东努沙登加拉省的 古老村庄为背景,旨在展现多样的印 尼风景和文化。

随着跨国旅行越来越便利和普 及,很多以往旅游热点已为游客所 知,越来越多的游客渴望了解"小众" 却同样令人流连忘返的景点。服贸 会为这些"小众"旅游路线提供了展 示的舞台。

印尼驻华使馆展台不远处,古 巴展台上的"旅游咨询"招牌吸引参 观者驻足。在现场负责旅游项目推 介的工作人员徐莹告诉记者,古巴 驻华使馆已经多次参加服贸会。与 以往专注于古巴特色商品不同,这 次服贸会古巴展台专门推出旅游咨 询服务。

"和北美、拉丁美洲其他国家相 比,古巴旅游仍有较大发展潜力。上 届服贸会,有参观者问我们是否有推 荐的古巴旅游目的地。这次,我们专 门推出旅游咨询服务,希望更多游客 走进古巴,了解这个国家。"徐莹说, 除了吸引游客外,他们还期待寻找和 中国旅游行业从业者合作的机会。

在不远处的另一个展台,介绍突 尼斯乡村牧场、柏柏尔人村落的旅游 手册引人关注。一名突尼斯驻华使 馆工作人员介绍,去年的服贸会上, 有中国游客通过展台了解了突尼斯, 不久后选择到这个北非国家旅游。 "因此,今年我们准备了更多的目的 地介绍材料。" (据新华社电)

社址:北京市西城区白纸坊东街 2 号 读者服务邮箱:jjrbdz@jjrbs.cn 查号台:58392088 邮编:100054 传真:58392840 零售每份:1.00 元 广告许可证:京西工商广登字 20170090 号 广告热线:58392178 发行热线:58392172 昨日(北京)开印时间:4∶45 印完时间:6∶15 印刷: